
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyiltér sora 40 fill.
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

Felelős szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

IVÁNKA LÁSZLÓ BÁRÓ.

IV. Károly király a trónralépte alkalmából eszközölt kintüntetések és rangemelések sorában *draskóci és jordánföldi Ivánka László* felsőszemerédi nagybirtokosnak, a szalkai kerület országgyűlési képviselőnek és *törvényes utódainak a magyar bárói méltóságot s neki, valamint törvényes fiutódainak egyidejűen az örökös főrendiházi tagsági jogot díjmentesen adományozta.*

E királyi kintüntetésben az a helyes szempont érvényesül, hogy a magyar mágnás családok közé időnként újabb családok emelkedjenek. Nátunk a mágnás nemcsak cím, hanem közjogi állás a társadalom hierarchiájában fölfrissítéséről időről-időre gondoskodni kell. E szempont szerint kell természetesen megválasztani a fölemelendőket is: gyökeres családnak, érdemesnek, gazdagnak, egészségesnek kell lennie. Ha egyéni kiválóság is járul hozzá abban, aki éppen a családot képviseli s akiben a családot a kintüntetés éri, annál fényesebbé teszi a királyi kintüntetést, mert a fejedelmi kegy csak ott tud igazán ragyogni, ahol sugarai fényes felületre estek.

A jelenleg a társadalmi ranglétra felsőbb fokaira emelt családok sorában az Ivánka családban egy nagymultu, árpád-kori magyar család megbecsülését jelenti a királyi kegyelem.

A *draskóci és jordánföldi Ivánkák* ősi családja Turóc vármegyéből származik és már a XIII-ik században tűnik föl, melynek őse *Ivánh.* A Madách család ősei 1251-ben IV. Béla

király beleegyezésével eladták *Ivánh*nek a Cutera nevű, ma ismeretlen fekvésű földjüket. Ez az *Ivánh*, turóci nemes, 1262-ben a Jordán-patak menti Jordán nevű földből két ekényit kapott *IV. Béla királytól* adományul. IV. Béla király 1266-ban megerősítette adományleveleivel a Draskóc községben, Jordán-patak mellett levő birtokukban *Ivánh* fiait, *Miklóst* és *Draskót*. IV. nagy *Kun László* király 1274-ben kilenc *Ivánh*kát fölvelt a nemesek sorába, kik udvari szolgálatukban különböző birtokokat szereztek.

Egyik *Ivánka* utód volt *Bertalan*, kinek fiai, *Balázs* és *Bálint* a jelenleg virágzó két főagnak megalapítói.

A *Bálint* ágából származó egyik vonal a turócmezei Draskócon

áll fönn, a másik vonal *Ivánka Imre* személyében a hontmezei *Palástra* ágazott el, melynek élő hajtásai *Ivánka István*, vármegyénk főispánja és *Ivánka Pál* a váci járás főszolgabírája.

Balázs utóda *Imre*, *Forgách Miklós* gróf nyitrai főispán jószágainak igazgatója volt 1777—98-ban és felesége *Gedey Zsuzsanna* révén *Hont*-, *Nógrád*- és *Pestvármegyékben* szerzett birtokokat. Ennek fia volt *László*, ki született 1787-ben, meghalt 1819. évben, ki

Hontvármegye főszolgabírája volt s kinek két fia közül *Imre* a magyar szabadságharcban honvéd ezredes volt s mint a főrendiház élethossziglan kinevezett tagja és valóságos belső titkos tanácsos 1896-ban halt meg.

Másik fia az 1817-ik évben született *Zsigmond* volt, kinek eredeti, ősvágású érdekes egyénisége vármegyénkben élén szerepet vitt. Közéleti szereplését mint szolgabíró kezdte meg, de az 1847-iki történelmi nevezetességű pozsonyi országgyűlésen már mint *Korpona* város követe vett részt és 1848-ban az első magyar képviselőházban a *korponai kerületet* képviselte.

Nagy idők tanuja lett. *Kossuth Lajost* követte *Debrecenbe*, *Szegedre*, *Aradra* és a világi katasztrófa után *Orsovára*, onnét *Viddinbe* s tovább *Konstantinápolyba*.

Később kegyelmet kapván hazatért és az elnyomatás korszakában felsőszemerédi birtokán visszavonulva élt. 1861-ben ismét a politikai küzdőterre lépett. A *Deák-párthoz*

csatlakozott, melyhez a fuzióig tartozott s ez idő alatt mindig a németi kerületet képviselte 1875-ig. Mint a megyei ellenzék egyik vezérférfia évtizedeken át, sokszor izzó szenvedelmek közt volt részese a megyei politikai küzdelmeknek. Élete legvégső határáig valóságos néptrübünje volt a köznek. Tüzes szittya, szívós, elpusztíthatlan drótidegekkel, amilyenről a mai petyhüdt idegű nemzedék nem is álmodhat. Hazárd véralkata, csodálatos energiája, mesés agilitása a késő bibliai korig, 85 éves koráig nem hagyta el.

Koporsója fölött *Ivánka István*, vármegyénk főispánja ily szépen jellemezte őt:

„Olyan volt ő, mintha a kemény kurucvilág egy ide tévedt szik



rája pattant volna közénk az ő lelkében. Azé a világe, melyben az igaz honfiak az elnyomott magyar nemzet felszabadítására kardot ragadva, képesek voltak vagyont, jólétet, családi boldogságot elhagyni, hogy küzdjenek, szenvedjenek és véreztessenek az alatt a zászló alatt, melyen a „pro libertate“, „a szabadságért“ jelszót lengette a maguk verte szél, mely szilaj rohanásukra támadt. S midőn a hadi balszerencse már-már kicsavarta a kardot kezükből, képesek voltak inkább kibujdosni imádott hazájukból a zászlóval, mintsem hogy azt megalkuvással meggyalázzák. Abban a korban ilyen lett volna ő is. De ma is ő volt ami lelkes, szívós, erős harcos kurucunk.“

Ivánka Zsigmond két fia közül Ivánka Oszkár több mint két évtizeden át vármegyénk politikai életében szintén vezető szerepet játszott. Több cikluson át képviselője volt a szalkai, majd az ipolysági választókerületnek.

Másik fia Ivánka László pályafutását katonai téren kezdte meg. Mint a 10-ik cs. és kir. közös huszárezred főhadnagya lépett át a polgári életbe, s átvette a családi birtokok kezelését, melyeken mintaszerű gazdálkodást folytat.

Közéletünknek évtizedek óta egyik általános közbecsülésnek örvendő primipilusa. Mint vármegyénk egyik első virilistájának közdolgoink intézésében meg van az ő egyenes vágásu, céltudatos, erős egyéniségének a mindenkor érvényesülni tudó fajsulya. Sokat ígérő ivben fölfelé lendülő pályája tulnőtt vármegyénk keretén, midőn a szalkai kerület mult évben országgyűlési képviselőjévé választotta meg.

Az Ivánkák ősi nemzetségének cimere: kékben, hullámzó folyótól hasított zöld alapon, szemközt álló páncélos, vörös structollas, sisakos és vörös páncélinges vitéz jobbában egyenes kardot, baljában pedig aranykeresztes országalmát tart. A kardon átütött török fej vérték. Sisakdísz: pajzsbeli vitéz növekvően.

Ez az ősi cimere most a király kegyelméből új arany veretet kapott. Az ősi családja Ivánka László családjában új diszes koronát hajt: a bárói koronát. Hajtásai Ivánka Mária bárónő, Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán neje és Ivánka Géza báró dr. tartalékos huszárfőhadnagya, a nagy ezüst vitézségi érem és a Signum-laudis tulajdonosa, kit a koronázáskor a király tudvalevőleg aranyarkantyus vitézzé avatott.

Az új koronájú családfának van azonban egy korán letört ága, rajta egy még friss sebforradás: ifju Ivánka László honvédhuszárszászlós az orosz harctéren ellenséges golyótól találva hősi halált halt.

Az ideai ujoncozás:

A hivatalos lap keddi száma közli a honvédelmi miniszter körrendeletét az 1894., 1895., 1896. évben születettek állítási lajstromainak elkészítéséről, továbbá az 1893-ik év előző éveiben születettek állítási lajstromainak kiegészítéséről, illetően az ujoncozási előmunkálatokról.

Ezek az előmunkálatok az ideai március 31-ig befejezendők.

Az állításkötelesek összeírása úgy történik, mint

békeidőben, csupán az összeírásra való személyes jelentkezés marad el teljesen.

Az összeírás kiterjed a valamelyik népfőlkelő szemlén alkalmasnak talált, de felülvizsgálaton elbocsátott B) alosztályú népfőlkelőkre is, nemkülönben a külföldön vagy Ausztriában alkalmatlannak találtakra. A szolgálati idő számítása és a kedvezmények tekintetében később fog intézkedni a honvédelminiszter.

TOLLHEGGYEL.

A kétféjű herceg.

A háboru előtt egyre másra olvasuk az árverési hirdetéseket.

Látuk levett kalappal instálni a taksarkósnoknál a kölcsönkérőket.

Fagyban-hidegben, kis kosárkával ácsorogni az asszonyokat azok előtt a jótékony helyek előtt, ahol egy vagy más formában segílyt nyujtottak.

Pedig akkor az élet minden tekintetben tiszszerte kevesebbe került, mint most.

Most pedig, amikor ma egy ló árért kapni egy kappant, marhahust, cukrot, kávért pedig annyiért, amennyiből azelőtt két napi koszt kikerült s így tovább;

mikor a paraszt csizma árát, mely kétszáz korona körül jár, a bőrzén jegyzik, mint az értékpapirt;

kölcsönök nem kérnek, csak visszafizetnek, minden drága portéka elkél, még licitálnak is reá;

kereskedők, akik gyengén álltak, ma tökélet gyűjtene;

akiket azelőtt koldus szegényeknek ismertünk, ma drága szövetekben pompáznak: álmélkodva kérjük, vajjon ugyanazok az atvankfiai és leányai ezek, akiket más formájukban ismerünk?

Hát tulajdon azok.

Ez bizony érthetetlen, mint a reichstadi herceg két koponyájá a bécsi Belvederben.

Egy turistatársaságnak ott jártában ugyanis a szolgálattelvő mutogatta és magyarázta a muzeum egyes tárgyait.

Egy kis koponyára azt mondotta, hogy az a reichstadi hercegé, nagy Napoleon korán elhunyt szerencsétlen fiáé.

Az ötödik vagy hatodik szobában aztán egy jól kifejtett koponyára mondotta ugyanazt.

Az egyik látogató megütözközve kérdi:

—Hiszen az előbb egy kis koponyára mondotta ezt! Hát hogyan lehetett annak két koponyája? Hisz ez érthetetlen!

A cicerone anélkül, hogy zavarba jött volna, feleli:

—Wissen Sie, der eine wie er war klein, und der andere wie er war gross.

És így már érthető a mi dolgunk is.

Más fejük van most a mi honfitársainknak és társnőinknek.

Alighanem más szívük is.

Az iparcikkeket nem maximálják.

Vármegyénk kezdeményezésére több törvényhatóság, valamint az Országos Magyar Gazdasági Egyesület feliratilag kérte a kormányt, hogy állapítsa meg az ipari és egyéb közszükségleti árucikkek maximális árát. Tisza István a napokban leiratban válaszolt ezekre a feliratokra.

A leirat hangsúlyozza, hogy az ipari és kereskedelmi cikkekre nézve általánosságban az országos árszabályozás elrendelése rendkívüli nehézségekbe s majdnem keresztülvihetetlennek mutatkozik minden olyan árura vonatkozólag, melynél nemcsak az áru egyenes nevei között, hanem esetenként minden egyes árucikk között is minőségi különbségek vannak. Ezért nem alkalmazható az ármaximálás az iparcikkek nagy részére. Az egyöntetű országos ár csak oly tömegárukra nézve állapítható meg, amelyek fajlag kerülnek a kereskedelembe. Egyéb ipari és kereskedelmi cikkekre nézve — ez a leirat rendelkező része — helyi hatósági intézkedések egész rendszerében kell a megoldást keresni.

MÓKA

(Egy cigarettázó töprengései)

Kezdetben vala az egyiptomi cigaretta. Emlékeztek-e még a kecses Dimitrinora, amelynek füstje szelid, kék felhőt szőtt körtek és könnyű mámorba szédítette szíveket? Emlékeztek-e Laurens mester karcsu Figarójára, meg arra az édes bódulatra, amelybe a tiszteletreméltó Nestor Gianaclis ópiumos dohányrudacskaik ringatták képzeletünket?

Ki hitte volna hogy a világháboru fergetege őket is elsöpri a föld színéről? . . .

Egyszerre ujra megjelent az egyiptomi De nem ám a cigaretta, csupán a róla elnevezett csapás. Kifogyott minden cigaretta, s a dohányos emberre nézve fölé ez bizony a bibliai hét egyiptomi csapás bármelyikével. Valahányszor a nagy trafikba be akarok térni, az ajtajában zordonan mered reám egy felírás, ez a szörnyű két szó:

CIGARETTA NINCS!

Igy, ridegen, vigasztalanul. Ugy állok ott a nagy trafik előtt, mintha egy láthatatlan ököl föbe költött volna. Lesujtottan, reménytelenül A Dante pokla előtt lehet ilyen érzése a bűnös léleknek, amikor a kapu fölött riadt szembe tünik a rettentő intelem: Lasciate ogni speranza, voi chentrare!

Tehát hagyjunk fel minden reménnyel. Kik ide belépünk Tudniillik a dohánytözsdebe. Ha tetszik, vehetünk éppen levélbelyegget, vagy képeslevelezőlapot, vagy ujságot de: Cigaretta nincs! Lasciate ogni speranza!

Egy vidéki kistrafikból hozott egy barátom a napokban néhány Dramát és Dunát Mint a vércse, úgy csaptak le rájuk az egyiptomi cigaretta egykori gurméi. Mindegy már, hogy milyen, csak cigaretta legyen! Behunytuk a szemünket, megpróbáltuk elképzelni hogy egy ezüstvégű Cousist forgatunk ujjaink között, aztán elszántan rágyujtottunk a kis bűdösre

Vajjon mit érezhetett e napokban kedvenc regényhősnöm, aki rendes szokása szerint anyagut végigdől a kereveten és Dráma-cigarettaból eregette bodor füstkarikáit a mennyezet felé. S mit csinálhatott tisztelője, a néma ögróf, aki az imádott nő lábainál terdepelt s merengő szép szeméből könnyet sajgott a bodor söt bűdor füstkarika?

Hónapok óta tart ez az inséges állapot. Sok helyen előkerültek a sutba dobott ezüst dohánytárcák és ujra divatba jött a cigaretta-sodrás amitől egykor sárpa patinát kapott a régi gavallérok ujjhegye. De aztán elfogyott a dohány is és ugy látszott, hogy most már napvilágra kerülnek az ősi tubákos-szelencék, amelyeknek fedelét kinyitás előtt megkopogtatták volt a finom abbék a régi szalonokban

Mint a multnak édes emléke él szívünkben — most már nem is az e yiptomi cigaretta — hanem a kesernyés kis Princesas, s a régebben megvetett Hercegovina es Hölgy, mint elérhetetlen ábrándok csiklandozza fantáziánkat.

Lám, milyen az ember. Eleinte zugalódik, aztán lassan beletörődik sorsába s ha kénytelen vele, mindíg le tudja szállítani az igényeit egyegy fokkal.

A cigaretta-inség egy kicsit megtanította az embereket szerénységre és a viszonyokkal való megalkuvásra.

Elvégre ez is eredmény. Mégis csak jó valamire a m. kir. dohányjövődék.

A hétről.

január 26

A nyolcadik szabad liceumi est.

Alig van a magyar történelemnek még egy olyan korszaka, melynek említése jobban meg tudná dobogtatni a szíveket, melynek emlékei a dicsőség, nemzeti érzés, ideakért való rajongás, a honfibanat magasztosabb példáit tudná elénk varázsolni, mint a kuruckorszak. Két évszázad mult el azóta, de II. Rákóczi Ferenc korának története, nemzeti élete, zenéje és énekei éppen úgy érdekkel és lelkesítenek bennünket mint a másik, a negyvennyolcas szabadságharc emlékei.

Ezek az érzések gyűjtöttek egybe mult vasárnap egy olyan nagyszámú közönséget, minő hasonló alkalommal csak ritkán töltötte be a város háza nagytermét. A közönség soraiban olyanokat is láttunk, kik talán először szánták rá magukat egy felolvasás meghallgatására.

Szerencsés volt tehát a felolvasó *Sallay Géza dr.* főgimnáziumi tanár témaválasztása és ügyes kézzel rátalált mindjárt azon humorokra, melyek előadásának tárgya körül leginkább tudják megszólaltatni közönsége érzéseit. A kuruc költészetről tartott előadásában nem nyújtott száraz irodalomtörténeti ismertetést, hanem magát a költészetet sikerült megismertetni, szemléltetvé tenni hallgatóságának. Két képbe csoportosította e korszak dalait, zenéjét Bemutatta egyrészt a harcossal dalaik, a büszke vitéz kurucok nótáit, harci dicsőségét, fényes fegyverzetét zengő dalokat. A másik részben a letiprott szabadság, a bánatos, bujdosó, hazájából kiűldözött, szegény legény sorsra jutott harcosok kesergő elégiáját.

Az előadás stílusa szép, poétikus nyelvezetével, változatosságával méltó volt a témához. Az ismertetett költemények előadása természetes és szívhez szóló volt.

Igen ügyes gondolat volt a kuruckorszak dalait, zenéjét mindjárt a maguk valóságában bemutatni. Jeles közreműködők segítettek a felolvasó munkájának ilyenemű illusztrálásán. *Hercsuth Kálmánné* mutatta be először is zongorán az eredeti Rákóczi-nótát, amint azt annak idején tárogaton fújták, majd a táborozó, mulató kurucok nótáját: a „Csinom Paikót” játszotta el, mindket produkciójával zajos tapsokat aratva. Czinka Panna hatásának ismertetésénél *Boda Béla* főgimnáziumi tanár hegedűn mutatta be a nagyfejedelem hű zeneszójának egy nótáját, virtuoz játékkal gyönyörködtetve a hallgatóságot. „Lavotta szerelme”-t *Z. Révész Anikó* adolgozásában *Berky Istvánné* énekelte *Czevinka Henrik* zongora kísérlete mellett. *Berky Istvánné* szép, iskolázott éneklhangja, melynek koloraturáját is alkalma volt ertveyesíteni, valóságos kis koncertté avatta a felolvasást és tapsvihart kérte az ismétlését. A protestáns gályarabok dalát: „Terj magadhoz drága Sion.” *Vinkovich László* tanító énekelte, szépen csengő hangjával zajos sikert aratva. Az éneket *Hell Ferenc* káplán kísérte finoman harmóniumon.

A felolvasás során ismertetett dalokból még *Hercsuth Kálmánné* mutatta be Nagy Bercsényi Miklós... kezdetű kurucdalt, befejezősül pedig *Vinkovich László* hatásos éneke és *Hell Ferenc* kísérlete mellett a: Jaj regi szép magyar nép... keretű dal zárta be az előadást.

A közönség úgy a felolvasót, mint az egyes közreműködőket lelkesen tapsolta azért az igazán élvezetes szórakozásért, melyet neki nyújtottak. Az érdeklődő közönség nagy száma is igazolta, hogy ezek a szabad liceumi előadások mennyire helyén valók e nehéz időkben is, midőn szórakozást és szellemi táplálékot nyújtanak.

A holnapi vasárnapi előadást *Pálfi Péter* kir. tanfelügyelő tartja. A vallás szerepe a háboruban címmel. Az előadás után *Hell Ferenc* káplán harmóniumon ad elő klasszikus zene-műveket

G. S.

Tisztviselők fizetésrendezése.

Kelemen Béla országgyűlési képviselő kedden indítványt jegyzett be a képviselőházba a köztisztviselők és egyéb alkalmazottak fizetésének végleges rendezése érdekében. Az indítvány a következőképen hangzik:

— A képviselőház az állami és vármegyei szolgálatban lévő polgári köztisztviselők és egyéb alkalmazottak (kezdők, altisztek és szolgák) fizetésének végleges rendezése érdekében tárgyalás alapjául elfogadja a következő tervezetet:

A tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményei akként állapítandók meg, hogy a jelenlegi fizetési osztályok szerint törzsfizetéseiket kapják készpénzben, a háborús segély, családi pótlék és másnemű drágasági segélyösszegek helyett pedig a fizetési osztályokra való tekintet nélkül az egy háztartásban élő családtagok és házinép mindenkori személyenkénti szükségletének megfelelő élelmiszer (liszt, hus, zsír, tojás, tej, burgonya, főzeléknemű, zöldség, gyümölcs, cukor, kávé,) ruházati cikkek (posztó, bőr, talp,) és tüzelőanyag (szén, és fa) természetben való járandósága állapíttassék meg javadalmazásul.

A lakáskérdés tavábbra is a most érvényben levő szabályok szerint rendezendő.

A képviselőház küldjön ki 15 tagu bizottságot, mely az érdekelt tisztviselői kar nemkülömbben a mezőgazdasági, ipari, és kereskedelmi érdekképviseleteknek meghallgatása mellett a jelen tervezetre vonatkozólag véleményes jelentést 3 hónapon belül a képviselőház elé terjeszti.

Az indokolás során kifogja fejteni *Kelemen Béla*, hogy az indítvány elfogadása esetén beláthatatlan haszon fog háromolni nemcsak az érdekelt tisztviselő családokra de az állam egész gazdasági berendezésére.

Kétségtelen, hogy állami és városi gazdaságok, üzemek, gyárak, műhelyek fognak keletkezni, a szövetkezeli eszme széles téren fog hódítani úgy a termelés egyes ágazataiban mint a kereskedelem terén s a jelenlegi gazdaság társadalmi rend leginkább érzett igazságtalanságai kiegyenlítését nyerne. A képviselő fejtegetése körébe bele fogja vonni a magántisztviselők érdekeit is.

— **Egy főhadnagy negyedik kiténtetése.** *Maurer Endre* ipolysági állami főgimnáziumi tanár ki a háboru kezdete óta állandóan az orosz harctéren van, mint a 27. mezői taracktüzezerred főhadnagya, most kapta negyedik kiténtetését, az ezüst Signum laudist.

— **Az ügyvédi kamara közgyűlése.** A balassagyarmati ügyvédi kamara e hó 21-én *Csermák Ernő dr.* kamarai elnök elnöklése mellett közgyűlést tartott, melynek legjelentősebb tárgya a tisztikar és a választmány megalakítása volt. A választás eredménye a következő: Elnök: *Csermák Ernő dr.* Elnökhelyettes: *Szilágyi Mór.* Titkar: *Kallós János dr.* Ügyész: *Feledi Jenő dr.* Pénztáros: *Grünbaum Aladár dr.* Választmány: *Draskóczy Zsigmond, Hajós József dr., Kertész Arnold dr., Koltai Ernő dr., Kovács Lajos dr., Tölgyesy Ferenc dr., Váradi Jakab dr. és Waldapfel Leo dr.* rendes tagok. *Bauer János dr., Holló Dezső dr., Pollatsek Ármán dr., Vámos Béla dr.* póttagok.

— **Eljegyzés.** *Konkoly Thege Sándor dr.* az OMGE. társzerkesztő titkára, tart. honvédtüzérfőhadnagya, az ezüst és bronzz Signum laudis tulajdonosa, *Konkoly Thege Sándor* hontszántói földbirtokos és m. kir. udvari tanácsos és neje *Toldy Erzsébet* fia eljegyezte *Szilassy Piroskát*, *Szilassy Zoltán* orsz. képviselő és neje *Hegedűs Riza* leányát.

— **Az Ipolysági Takarékpénztár** folyó évi február hó 11-én vasárnap délelőtt 10 órakor saját helyiségében tartja meg XLVIII. ülést évi rendes közgyűlést. A közgyűlés tárgysora: 1. Jelentése az igazgatóság és felügyelő bizottságnak az 1916. évi ülést eredményéről. 2. Halálozat hozatala a tiszta jövedelem felosztása, valamint a felmentvény megadása iránt. 3. 1916. évi költségvetés megállapítása. 4. A közgyűlés jegyzőkönyvének

hitelesítésére két részvényes kiküldése. A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlés megtartását megelőző év utolsó napján nevére volt írva.

— **A Vöröskereszt Egyesületnek** A Vöröskereszt Egyesület vezetősége a Vöröskereszt javára újabban beérkezett adományok és tagdíjakról alábbi kimutatót teszi közzé:

Bobál Samu, az egyházm. aróti ág. ev. lelkész gyűjtőívén	K 15 —
Trtyina Pal adománya	K 3 —
Kleinkauf György Letkés	K 20 —
Kleinkauf Györgyné Letkés	K 20 —
Jamriska János ev. lelkész gyűjtése	K 19 70
Bobál Samu ev. lelkész ismételt gyűjtése	K 11 —
Bohovics György	K 5 —
Krajcs János	K 3 —
Lipták Zsuzs	K 2 —
Dubovszky István	K 5 —
Dobrotka János	K 2 —
Lipták J.	K 1 —
Buda A.	K 1 —
Zatykó Márton	K 2 —
Svihran János	K 3 —
Miklosik Márton	K 2 —
Chrien Anna	K 2 —
Miklós Márton	K 4 —
Drosszky András	K 4 —
Buda Mihály	K 4 —
Krajcs János	K 3 —

— **A dohányárak emelése.** Arra a hirre, hogy a pénzügyi kormány elhatározta, hogy a dohány árakat ismét emelni fogja, *Tömöri Kálmán dr.* pénzügyminiszteri tanácsos egy újságíróknak következőket mondotta:

— A dohányárakat a kormány emelni fogja és emeli is, az új emelés azonban nem az árusításban, nem a trafikos és a vevők közötti viszonyban, hanem a dohánytermelő és az állam viszonyában következik be. A kormány ugyanis nem a dohányárát emeli, hanem a belföldön termelt dohány beváltási árát szabja meg magasabban. B. ke idején mi 90—92.000. katasztrális holdon termelünk dohányt, ezeket bárbeadjuk gazdáknak de előzetesen megállapítjuk az árakat, a melyeken a dohányt be fogjuk váltani. Ez afféle magánjogi szerződés, a melyre minden három évben megújítunk. Nos, ezt a beváltási árát fogjuk felemelni most, mert a pénzügyminiszter úgy találja, hogy a dohánytermelés növekedése ninesen arányban azzal az áremelkedéssel, a mit a többi termék mutat: ilyen körülmények között sokan elpartolnak a hazai dohányárattól, külföldi dohányárut vesznek, ez pedig ismét a valuta szempontjából ártalmas. Az új emelés is első sorban valutáris szempontból történik.

— **Halálozás.** *Özvegy Holuby Vilmosné* született *Huley Hermin* e hó 21-én 74 éves korában Felsőrákoncon meghalt. E hó 24-én temették el nagy részvét mellett. *Holuby Vilmos* felsőrákoncai evangélikus lelkész az elhunytban édes anyját gyászolja.

— **A nagy dohányhiány oka.** Érdekes és a dohányzó közönség figyelmének fölkelésére alkalmas cikket írt erről a kérdéstről egyik szaklapban *Tömöry Kálmán* pénzügyminiszteri tanácsos, a miniszterium dohányügyi osztályának vezetője. Cikkében elmondja, hogy a háboru alatt a dohányjövédéki üzemet a háborús viszonyoknak megfelelően kellett berendezni, ami eleinte sikerült is ki-keletítő módon. A belföldi dohánytermelés és gyártás terén a dohányjövédéki üzem folytonossága biztosítva van, csak a dohánygyártmányok eladása körül mutatkoznak rendkívüli akadályok, amennyiben a cikkek nagy része a dohányárustól nem a fogyasztó, hanem az árdragító üzerek kezébe kerül, akik aztán a dohánygyártmányokat a városokban jóval magasabb árakon adják el, a községekben pedig becsereleik élelmicikkekre, amiket ismét a nagyobb városokba visznek s magasabb áron adnak tul rajtuk. A mutatkozó bajoknak csak a fogyasztóközönség és a dohányárus együttműködése vehet véget, ha egyrészt a trafikcikkért a szabályszerű árnál többet nem ad, másrészt, pedig ügyel arra, hogy a dohánygyártmány az árdragító kezébe ne kerülhessen. Ezeket a közérdek ellen működő árdragítókat pedig mindenki jelentse fel, mert az uzsorás sohasem érdemel kíméletet, kevésbbé pedig a mai nehéz helyzetben. Vegül szól a miniszteri tanácsos a doh...

jegyek behozataláról, amit lehetetlennek tart, mert a dohányosok napi szükségletének áratára ugy mennyiség, mint minőség tekintetében is nagyon különböző s a rendelkezésre jutó dohánygyártmányok aránylagosan egyenlő elosztását dohányutalványok útján általában biztositani alig lehet.

Napfogyatkozás. Kedden reggel hat óra negyvenhárom perckor kezdődött és tíz óra ötvenhárom perckor fejeződött be a részleges napfogyatkozás, amelynek kulminációja nyolc óra negyven perckor volt. Derűs, tiszta égboltozat mellett folyt le a napfogyatkozás s ez idő kedvezett a csillagászati és meteorológiai megfigyeléseknek.

— **Hir egy elesettnek hitt honvédről.** A magyar Vöröskereszt tudósítása szerint — Klein János nagybörzsőnyi illetőségű 14 ik gy. ezredbeli honvéd, aki már 1914. aug. 18-ika óta nem adott életjelt magáról s így hozzátartozói már rég halottnak hittek — orosz fogságba került s internálási helye: Rasdotnyoja, Oroszországban.

— **A törvénykezés köréből.** Az igazságügyminiszter Sprinczer Józsefváci országos büntető-intézeti tisztet fogházfelügyelői minőségben az ipolysági kir. törvényszéki fogházhoz helyezte át.

— **Tél a télben.** Mégis igaza van a magyar közmondásnak: a kutya nem eszi meg a telet. Az idei télben eddig nem volt tél, mert azt az állandó morcosos, lucskos, végtelenül esős, de mégis náthát és meghűlést hozó időjárást eddig csak némi tulzással lehetett félnek minősíteni. Végre hosszú hetek esőzése után csontig fagyott a földkéreg s megérkezett télben a tél, éppen Pál fordulásra, amikor pedig már nem befelé, hanem kifelé kellene mennünk a téből. De akárhogy is megyünk befelé, ilyenkor már ereje van a napnak s kiszedi a tél méregfogait. Nagyobb lelt a családok nehéz, fázós gondja a fűtőanyag körül, de mindkét nembeli diákjainknak meghozta a korcsolyázás egészséges örömeit, kik a korcsolyakedvelő felnőttekkel egyetemben vígan iringálnak az Ipoly kiömléseiben kepződött széles és hosszú jégükrön. Gyönyörű csillogó napfeny, száraz kemény hideg uralkodik, az anerooid állandóan fölfelé halad s jogosult a remény, hogy nem egyhamar fog miázmas locs-pocsba fullni az idő. Mára végtelen szürkéség lepte el az égboltot és nagy, tollas pihekben indult meg a hóesés. Ha így marad legalább egy napig, nem marad el a tél látványosságából a hó poézisa sem.

— **Uj vasúti menetjegyek.** A kereskedelmi miniszter a nyolc év óta érvényes vasúti üzletszabályzatot ideiglenesen módosítja. A módosítás az, hogy ezentúl a menetjegyen a vonatnak a vonatnemnek és a kocsiosztálynak mindenkor kitüntetve kell lenni és hogy menetdíjváltozások esetén a menetdíjat csupán a mezelező menetjegykészletek felhasználása után kell feltüntetni. E módosított rendelkezés értelmében a menetjegyeken a menetdíjnak nem kell kitüntetve lenni, a menetjegyeken esetleg kitüntetett, de áthúzott árakat nem létezőknek kell tekinteni.

— **Nemzetközi Halottszállítási Iroda** Budapest VI. Andrassy ut 11. Exhumál gyorsan és olcsón. — Minden felvilágosítást készséggel ad.

— **Katonák hazaküldött milliói.** Érdekes adatokat tüntet fel az a kimutatás, mely beszámol a tábori posta november havi pénzforgalmáról. Eszerint a hadba álló hadsereg tagjai hazaküldtek utalványon 30,482 030. postatakarékpénztár útján 21 454.778, és pénzeslevélben 24, 556. 757 koronát. Ezzel szemben a hadsereg tagjai hazulról kaptak utalványon 10177428, pénzeslevélben 34494174 koronát.

— **A légszükséglet biztositása.** A melegebb időszekek beálltával részint némely betegség gyógykezelésére, részint a romlandó élelmiszerek megóvására, különösen jelenlegi viszonyok közt — épügy, mint az előző években is — fokozottabb mértékben lesz szükség jégre. Mivel az idei télen az enyhe időjárás eddig lehetetlenné tette a jégkészlet beszerzését, a belügyminiszter egyszerre tekintettel a most beállott hidegebb időjárásra, másrészt arra a körülményre, hogy a téli évszak már előrehaladt, körrendeletben utasította a közigazgatási hatóságokat, hogy légszükségletük biztositásáról 1915. évi 18.821 számú körrendelete értelmében haladéktalanul gondoskodjanak.

Nemzetközi

Halottszállítási iroda

Budapest,

VI, Andrassy-ut II.

Telefon 167—30.

Exhumál gyorsan
és olcsón.

Minden felvilágosítást
készséggel ad.

1—6

IRODALOM ÉS ZENE

(*) **A Vasárnapi Ujság** január 21-iki száma még egy művészi emléket adja a koronázásnak: Révész Imre pompás festményét IV. Károly király megkoronázásáról. A kitűnő művész e képe kompozícióban, rajzban vetekedik egy elsőrendű történelmi festményvel. A többi képek harctéri jeleneteket mutatnak be a ma legaktuálisabb harcterről: Romániából. Rappacs Rujmond a most írtásra kerülő nagy erőt mutatja be cikkkel és érdekes képekkel. Egy képsorozat Muzsnay Nagy Endre hadifestő képeinek kiállításáról mutat be néhány érdekes darabot. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Vargha Gyula verse, Szöllösi Zsigmond novellája, Braun Lilly regénye. Egyéb közlemények: Madarász Viktor elhunyt művészi arcképe és egyik legkiválóbb festménye, képek és cikkek a tanulók cipész-műhelyéről egy fővárosi iskolában s a rendes heti rovatok: A háború napjai. Irodalom és művészet, Sakkjáték, stb. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyed évre öt korona, a Világkrónikával együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4 sz.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legelsőbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

(*) **Az Ország-Világ** 1917. évi 4-ik száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg. Szöveg: Ács Klára: Férfihűség (regény), Farkas Emőd: Halálos párbaj a Bug partján, Gajdács Pál: Népdalok, Schmidt Mária: Apró igazságtalanságok Andriška Károly: A párkák műhelyében, Falk Zsigmond dr. Színházak, Bende János: Kiállítások, Károly király és Zita királyné sajátkezű üdvözlő írása megkoronázásuk alkalmából. Állandó rovatok: Színház, Zene, Irodalom, Művészet, Sport, Lóverseny, stb. — Képek: Az albániai harcterről (4 kép), Ifj. dr. Némethy Károly arany sarkantyus vitéz 12 darab eredeti harctéri felvétele, Raszputin György, az orosz cár meggyilkolt udvari papja, stb. Az Ország-Világ e heti számában zenemellékletül Kövessy Albert és Virányi Jenő A Gólem című nagyszerű daljátékának Bucsudal-át hozza két oldalon. — Ehhez a számhoz van mellékelve az elmúlt 1916. évi második kötetnek (második félv) tartalomjegyzéke is. Az Ország-Világ szerkesztősége tudomására hozza a lap olvasóinak, hogy az Ország-Világ Almanach, az új évi ajándék-könyv, immár elkészült és vár a szétküldésre, mely a jövő évi előfizetési pénz beérkezésének sorrendjében történik. A lekötött fényes írói és művészi névsor sejteti, hogy rendkívül gazdag tartalom és magas színvonalu az idei Almanach. Az Ország-Világ új előfizetői is teljesen ingyen és bérmentve kapják meg ezt a dísművet. —

Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 5 korona. Egyes szám ára 50 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, V. ker., Hold-utca 7.

(*) **Az Érdekes Ujság** legújabb száma gazdag tartalommal jelent meg. A boríték mélynyomású képeit újra az új királyi párnak. Károly királynak és Zita királynénak szentelte a lap. Mint a koronázási ünnepség szép emlékeit közli Zita királynét koronázási díszben, gyönyörű magyar ruhájában; a gyémánt koronával fején, Károly királyt pedig amint a fején van Szent István koronája, vállán Szent István palástja s kezében a királyi pálcá. Hat gyönyörű felvétel tér vissza a koronázási ünnepségre, köztük egy kedves kép a kis trónörökösöt ábrázolja királyi szülei között. Az új szám, mely szebbnél-szebb képeket közöl a harcterekről, aktuális részben is friss. Két képünk történelmi nagy festőnk, Madarász Viktor halálával, egy felvétel Czernin gróf külügyminiszter berlini útjával foglalkozik egy felvétel Brassó koronázási ajándékát, Tótesvárat mutatja be, egy fotográfia pedig a Magyar színház újdonságából Vajda Ernő A váratlan vendég című színművéből mutatja be Törzs Jenőt a darabnak a magyar katonát glorifikáló hőst. Szépirodalmi része gazdag, egy illusztrált cikke pedig egy híres kutyanevelőtől mutat be kedves tényképeket.

(*) **Rókané komamasszony** csalafintaságairól sok vidám és kellemes mesét mondott el már Benedek Elek, most regénybe foglalja mulatságos mesterkedéseit kepes gyermeklapjában, a Jó Pajtásban. A magyar gyermekek e kedves ujságjának legújabb január 21-iki számában ezenkívül találunk egy szép volhymai történetet, Csorny Rózsától elbeszélést, verset (képpel) Várad Antalól a kis trónörököséről, érdekes Kis Krónika rovatot, cikket Schöplín Aladártól, tarka mesét, sok szép képet. A rejtvények, szerkesztői üzenetek teszik teljessé a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtást a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 3 korona, félévre 6 korona, egész évre 12 korona. Egyes szám ára 24 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld, a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

Kiadó lakás.

A Főtéren az Engeihardt-féle házban egy 4 szobás lakás az első emeleten ez év április 1-től bérbe adó.

Bővebbet
Heffter Richardné
Ipolyságon.

Nagyszerűen bevált a harctéren küzdőknél és általában mindenkinél mint legjobb fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. eseteiben

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. csapóci compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvege K —80, 140, 2—.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlanhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárban, Prága 1, Elisabethstr. 6.

Naponkénti szétküldés.



1. 1917. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági kiküldött az 1881. LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a vámosmikolai kir. járásbíróságnak Pk 647. 6-1915 sz. végzése következtében Schreyer Jenő dr. bpesti (V. Perczel Mór-utca) ügyvéd által képviselt Zwack J. és Társai bpesti bej. cég javára 260 K 60 f. s járulékaik erejéig 1915 március hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1370 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: üzleti berendezés, jégszekerény, mérleg, borok, likőrök, konyak stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vámosmikolai kir. járásbíróság fenti számu végzése folytán 260 kor. 60 f. tőke követelés, ennek 1913. december hó 15-től járó 5 százalékos kamatai és eddig összesen 119 kor. 91 fill. bíróság már megállapított költségei erejéig Nagymaroson leendő megtartására **1917. évi január hó 30-ik napjának délelőtt 11 órája** határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. tc. 107. 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. LX. tc. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Vámosmikolán, 1917. január hó 17-én.

FEJES ANTAL
kir. bír. kiküldött.

Tanár tanít

**franciát és
hegedüt.**

Cim a kiadóhivatalban

Eladó ház!

A kemencei-ut melletti

Totovich Kálmán-féle ház

hozzátartozó beltelekkel eladó.

A venni szándékozók felhivatnak, hogy ajánlataikkal forduljanak **Stotter László gondnokhoz**, (lakik Eichenwald-féle házban) esetleg őt személyesen keressék fell.

3-8

Jótállás a biztos eredményért



Törvényesen
védve.

Reitter Oszkár
nagybecskereki ny. főkapitány
és fajbaromfi-tenyésztőnek
nagyszerű találmánya a
„PATKÁNIN”

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és fölülmul minden más irtószer.

1 doboz ára 3 K.

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyen le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKÁNIN gyár egyedüli elárúsítója, a Torontáli Agrárbank Részvénytársaság, Nagybecskereken.

Pedák
cipőkrem

**1 ÜVEGTÉGELY
A LEGNAGYOBB
HÁZTARTÁSBAN
EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.
ÁRA
1 KORONA**



*Biztos talajra jay de drága
hamar PALMA nedőt rajja*

**A világ-
háboruban**

küzdő katonáinknak nemcsak az időjárás viszontagságai ellen való védekezésben kell segítségükre lennünk, hanem a fertőző kóroktól is kell őket óvni: Gondoskodnunk kell arról, hogy fiaink, akiben nem tud erőt venni az északi hordák milliónyi tömege, ne legyenek a kolera, tifusz áldozataivá. Ez utóbbi legveszedelmesebb fajtájának a kiütéses tifusznak a ruhatetvek a terjesztői. Ezek nagyobb veszéllyel fenyegetik a harcstéren küzdő véreinket, mint az ellenség golyója és az időjárás zord-sága.

Ezt az alattomos ellenséget egyedül a törvényesen védett

„Szanitéc”

tetőpor és tetükénőcs képes legyőzni, amely elmaradhatatlan sikerrel irtja a vitézeink álmát megrábló és verét megrontó tetvek és férgek undok hadát. Mindenki, akinek valamely hozzátartozója a harcstéren küzd, minden hazafi és honleány, aki szíven viseli a lövészárkokban szenvedő hős fiainak sorsát, aki őket a nyugalmaikat megrábló férgektől megszabadítani kívánja, aki azt óhajtja, hogy hadseregünk még inkább képes legyen

legyőzni

az ellenséget, hazafias kötelességet teljesít, ha meleg ruhán kívül még „Szanitéc” tetűport is küld katonáinknak s örömmel

fogja

hallani, hogy ez biztosítja vitézeink részére az éjjeli nyugalmat s távol tartja tőlök

**a kiütéses
tifuszt!**

Tehát egyetlen csomagból se hiányozzék a „Szanitéc”

A „Szanitéc” tetűpor ára eredeti tábori csomagolásban (csak a címet kell ráírni) 1 korona. A kenőcs ára is egy korona.

Használati utasítás rajta van minden dobozon. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Ahol nem volna kapható, oda 3 dobozt utánvétellel küld Auber gyógytár, Mohács.

Meghívó.

Az „IPOLYSÁGI TAKARÉKPÉNZTÁR“ folyó évi február hó 11-én (vasárnap) d. e. 10 órakor saját helyiségében tartja meg

XLVIII-ik üzlet évi rendes közgyűlését,

melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja.

A közgyűlés tárgyai:

1. Jelentése az igazgatóság és felügyelő bizottságnak az 1916. évi üzlet eredményről.
 2. Határozat hozatal a tiszta jövedelem felosztása, valamint a felmentvény megadása iránt.
 3. 1916. évi költségvetés megállapítása.
 4. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két részvényes kiküldése.
- Ipolyság, 1917. január hó 26-án.

Az igazgatóság.

A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlés megtartását megelőző év utolsó napján nevére volt írva.

Vagyon		Mérleg- számla				Teher			
		Ö s s z e g		Ö s s z e g		Ö s s z e g		Ö s s z e g	
		korona	f.	korona	f.	korona	f.	korona	f.
1-30	Készpénz 1916. december 31-én	37916	54			18	Részvénytőke	720000	
72	Más intézeteknél elhelyezve	962092	09	1000008	63	19	Tartalék alap	230000	
3	Értékpapírok	653532	50			20	Különtartalék alap	59140	
4	Értékpapírok függő kamata	12820	10	666352	60	21	Osztalék tartalék alap	20000	
5	Törlesztéses jelzálog kölcsönök	740237	80			22	Nyugdíj alap	106553	
5-41	Kamatkozó " "	1819118	15	2559355	95	23	Jubileumi	9685	1145378
6-49	Váltó kölcsönök			1264137	38	24-42	Betétek	4188124	99
	Folyószámlai adósok fedezet					72	Betétek folyószámlán	485370	18
72	mellett			460811	90	26	Betét kamatadó II. félévre	8320	78
7	Értékpapír előleg			25078	94		Betét kamatadó IV. negyed		
8	Intézeti ház			45000		26	folyó kamat után	152	28
9	Telefon letét			50			Folyószámla betét kamatadó		
10	Idegen pénzek és szelvények			18		27	II. félévre	360	31
63-24	Hátrálékos kamat			52925	40	47	Hitelezők		
	„Pénzintézeti Központ“ sors-					28	1913. évi fel nem vett osztalék	195	
69	jegy törlesztés			1600		68	1915. évi fel nem vett osztalék	200	395
	Haditermény kirendeltség fel-					22	Letétek		6044
71	szerelési			2651	92	87	Szelvény kamat		120
37	Biztosítási értékek			339	04	64-18	Átmenő kamát		37247
72	Ovadékok			181000		29	Ovadékok		181000
							1915. évi áthozott nyereség	19926	79
							Ipolynyéki fiók 1916. évi nye-	3313	97
							resége		
							Anyaintézet 1916. évi nyeresége	137840	82
									161081
									58
				6259329	76				
									6259329
									76

Ipolyság, 1916. december hó 31-én.